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Regionalizarea serviciilor de alimentare cu 
apă și sanitație

 Regionalizarea este elementul cheie al politicii de dezvoltare a
sectorului de alimentare cu apă și de canalizare, care are drept scop
îmbunătățirea performanțelor din sector printr-un management mai
bun și prin profesionalism, oferind servicii mai eficiente și mai
bine organizate.
Ţinta intermediară o reprezintă crearea unor companii regionale,
care să furnizeze servicii de alimentare cu apă şi canalizare pentru
cel puţin 100000 de locuitori, …
Scopul final al regionalizării îl reprezintă crearea a 3-5 companii
regionale, care să furnizeze servicii de alimentare cu apă şi
sanitaţie pentru întreaga populaţie din R. Moldova(Strategia de
alimentare cu apă și sanitație (2014-2028)).



Reglementare juridică

Hotărârea Guvernului Republicii Moldova cu privire la 
aprobarea Strategiei de alimentare cu apă și sanitație (2014-
2028) nr. 199 din 20 martie 2014
Ordinul Ministerului Mediului pentru aprobarea Conceptului 
de regionalizare a serviciului public de alimentare cu apă și de 
canalizare și Ghidului privind regionalizarea serviciului public 
de alimentare cu apă și de canalizare nr. 122 din 04.12.2015
Legea nr. 239 din 13.10.2016 pentru aprobarea Strategiei 
naționale de dezvoltare regională pentru anii 2016-2020



Progresul realizat

Procesul de regionalizare este unul lent, 
autoritățile publice locale manifestând un interes 
scăzut şi mediu privind implementarea acestei 
politici. Acest  fapt se datorează: 
- necunoașterii politicii naționale de dezvoltare;
- neînțelegerii  modelului instituțional de 
regionalizare;
- lipsa capacităților  în vederea implementării 
întregului proces, etc.



Totuși, procesul de regionalizare a demarat …
Proiectul de regionalizare a companiilor de alimentare cu apă și
canalizare în 6 raioane finanțat de BERD, BEI și FIV
Aprovizionarea cu apă în or. Nisporeni,
s. Grozești și s. Vărzărești, proiect implementat de Agenţia
pentru Dezvoltare a Austriei (ADA)
Aprovizionarea cu apă în or. Cahul, s. Roșu, s. Crihana-Veche,
comuna Manta(proiectul Modernizarea serviciilor publice locale
implementat de Agenția de Cooperare Internațională a
Germaniei (GIZ)
În derulare… Apeductul Chișinău-Strășeni-Călărași,

proiectul „Îmbunătățirea infrastructurii de apă în Moldova
centrală”, finanțat de către Guvernul German prin Banca de
Dezvoltare Germană KfW.



Activități ulterioare
Adoptarea planului de acțiuni privind

descentralizarea și regionalizarea serviciului public
de alimentare cu apă și de canalizare pentru anii
2018-2023.

Acest document stabilește responsabilități în
competența Ministerului Agriculturii, Dezvoltării
Regionale și Mediului, cât și a autorităților publice
locale, în vederea implementării politicii naționale de
regionalizare a serviciului de alimentare cu apă și de
canalizare.



Planificarea strategică a infrastructurii de apa si sanitatie
Proces de planificare pe deplin integrat, cu atenție adecvată aspectelor
de mediu și resurselor de apă, planurilor de dezvoltare regională,
locale/raionale.

Evaluare detaliată a nevoilor de investiții capitale pentru întreg sectorul
și o elaborarea unei strategii de finanțare, care va putea oferi modul, în
care costurile capitale și operaționale pentru sector ar putea fi realistic
acoperite prin intermediul tarifelor, impozitelor și transferurilor.

Opțiuni tehnice și economice pentru aprovizionarea cu apă și sanitație
în fiecare localitate, astfel încât să determine soluția optimă pentru
furnizarea serviciilor în conformitate cu standardele naționale și
legislația UE.

Planificarea investițiilor pentru dezvoltarea pe termen lung a
infrastructurii și serviciilor de aprovizionare cu apă și sanitație, în
conformitate cu Orientările generale pentru dezvoltarea PAAS (Ordinul
MM nr. 33 din 18.04.2014).



Conținutul PAAS: 3 Componente
A. Evaluarea tehnică și planul de investiții

PAAS va cuprinde o evaluare a sistemelor de aprovizionare cu apă și sanitație
existente, identificarea nevoilor de investiții și propuneri pentru opțiuni optimizate
din punct de vedere tehnic, compatibile cu mediul înconjurător, economic viabile și
accesibile pentru dezvoltarea infrastructurii. În cele din urmă, PAAS va fi aliniat cu
planurile de dezvoltare regională, planurile de gestionare a bazinelor hidrografice și
politicile de mediu.

B. Strategia de finanțare

Model de finanțare a sectorului, care să identifice: (i) costurile asociate cu realizarea
diferitor obiective ale sectorului și (ii) resursele de finanțare din diferite surse (tarife,
impozite și transferuri, cunoscute ca modelul 3T), (iii) evaluarea politicilor pentru a
ajunge la cele mai sărace grupuri, iv) revizuirea cadrului de stimulare și propuneri de
îmbunătățire a eficienței serviciilor AAS.

C. Dezvoltarea instituțională

Sprijinirea Guvernului la luarea deciziilor de politici pentru sectorul AAS bazate pe
dovezi, în special în selectarea celei/celor mai potrivite opțiuni instituționale pentru
livrarea serviciilor AAS; Recomandări cu privire la modul în care opțiunile preferate
privind domeniile de servicii ar trebui încorporat în cadrul instituțional, și
aranjamentele legale PAAS ancorate în procesul național de planificare.



La ce etapa suntem:

In contextul noii reforme a administratiei publice, MADRM
a identificat elaborarea PAAS ca prioritate pentru sector și e
în căutare de finanțare (UE) în baza Propunerii de Proiect
elaborata cu suportul expertului de la BM in iulie 2017;

Cererea de finanțare este în circuitul MADRM - Cancelaria
de Stat - MF pentru a fi prezentată donatorilor;



Perspective:

 MADRM, în colaborare cu SDC, vor discuta cu reprezentanții de
nivel superior ai MF despre importanța participării MF în cadrul
ședințelor pe marginea PAAS;

 Vor fi planificate și organizate ședințe extinse cu donatorii (UE,
SDC, ADC, GIZ, KfW, BM) în contextul finanțării PAAS;

 Va fi abordată inclusiv susținerea mai largă a PAAS în contextul
fondurilor naționale (FEN și FNDR).
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